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Uvod

Diplomatija predstavlja jednu od najstarijih ljudskih delatnosti, koja u 
savremenom međunarodnom ambijentu dobija prvorazrednu važnost. Taj fe-
nomen ima višestruko značenje i podrazumeva završni deo spoljne politike 
države, odnosno sprovođenje formulisanih spoljnopolitičkih odluka. Državu 
u međunarodnim odnosima zvanično predstavljaju samo njeni nadležni 
organi. Najviši organ u toj sferi je šef države, zatim vlada, predsednik vlade, 
ministri i parlament u okviru svog delokruga rada. Posebno mesto pripada 
specijalizovanim organima za spoljne poslove, to jest diplomatsko-konzula-
rnim predstavništvima sa njihovim osobljem.1 Navedeni subjekti predviđe-
ne poslove i funkcije ostvaruju u okviru odredbi međunarodnog prava koje 
reguliše tematiku konzularnih delatnosti. Narušavanje međunarodno-pravnih 
akata i zakonodavstva zemlje domaćina u ovoj oblasti može proizvesti ozbi-
ljne poremećaje u odnosima između država.

Konzularni odnosi pripadaju međunarodnopolitičkim i međunarodno-
pravnim odnosima koji se uspostavljaju uzajamnom saglasnošću između dve 
države na osnovu reciprociteta. Poslove iz ove oblasti obavlja Ministarstvo 
inostranih poslova u čijem sastavu egzistira konzularna služba sa osobljem, 
koja je podređena šefu diplomatske misije u zemlji prijema. Ovde se daje 
pravo organima druge države i prihvataju obavezu da na teritoriji te druge 
države obavljaju konzularne funkcije. Tako organi države koja ih akredituje, 
prilikom obavljanja konzularnih funkcija primenjuju nacionalno zakonoda-
vstvo na teritoriji druge države i na taj način ograničavaju nadležnosti organa 
države prijema.

Prikupljanje podataka označava jednu od najvažnijih aktivnosti pre-
dstavnika diplomatske misije konkretne države, samim tim i članova konzu-
lata u vršenju službenih dužnosti. Za razliku od vršenja diplomatskih funkcija 
koje po pravilu predstavljaju političku akciju u odnosu na državu u kojoj je 
akreditovana diplomatska misija, obavljanje konzularnih funkcija uglavnom 
je specifična aktivnost preduzeta kod organa koji u državi domaćina reša-
va sporna pitanja iz te oblasti. Najčešće se realizuje prikupljanje empirijskih 
podataka uz primenu ispitivanja kao naučno-istraživačkog metoda, kao i 
intervju i anketa kao tehnike ispitivanja. Na osnovu raspoloživih podataka šef 
diplomatske misije koncipira adekvatnu službenu informaciju, koju kontinu-
irano dostavlja nadležnom ministarstvu u zemlji. 

1  Krivokapić, B., (2014). Međunarodno javno pravo, Beograd, Megatrend Univerzitet i IMPP, str. 
457.
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1. Konzularni poslovi i funkcije

Konzularno pravo predstavlja skup normi i principa kojima je uređe-
na materija konzularnih odnosa između dve države, a izvori ovog prava su 
uglavnom međunarodni, ali mogu biti i unutrašnji izvori. Najznačajnija je 
Bečka konvencija o konzularnim odnosima iz 1963. godine. Posebno je zna-
čajno znati da prekid diplomatskih odnosa ne povlači prekid konzularnih. 
Na razvoj konzularnog poslovanja značajno utiču razvoj trgovinskog, pri- 
vrednog, kulturnog i naučnog sektora i međunarodnih odnosa. Iako sa 
značajnom samostalnošću u radu, konzularno poslovanje je podređeno 
diplomatskom.

Konzularni odnosi kao deo ukupnih diplomatskih odnosa dve države, 
postoje samo ako egzistiraju diplomatski odnosi. Diplomatsko pravo je deo 
međunarodnog prava koji reguliše ovu složenu materiju i predstavlja čvrsta 
pravila diplomatskog opštenja u domenu međunarodnih odnosa. Diplomatsko 
konzularno pravo je skup pravila međunarodnog prava koje se odnosni na 
prava i dužnosti subjekata međunarnog prava (država, međunarodnih orga-
nizacija i dr.) u vezi diplomatskih odnosa, funkcija, privilegija i imuniteta di-
plomatskih predstavništva i osoblja. Konzularno pravo je posebnan segment 
diplomatskog prava, odnosno bilateralne i multilateralne  diplomatije. „Kao 
nauka čiji je zadatak da prati, unapređuje i realizuje međunarodne odnose, 
diplomatija je kroz istoriju izgrađivala i stvarala forme i metode u cilju savla-
davanja složenih međunarodnih situacija, koje su od običajnog prava doživele 
kodifikaciju i postale pravilo na međunarodnom nivou.“2

Do stupanja na snagu Bečke konvencije o diplomatskim odnosima iz 
1961. godine diplomatsko pravo bilo je deo međunarodnog običajnog prava. 
Izuzetak je Bečki pravilnik o rangu diplomatskih predstavnika iz 1815 godine 
koji je regulisao samo pitanje prvenstva između raznih diplomatskih predsta-
vnika. Diplomatsko konzularno pravo u velikoj meri je kodifikovano Bečkom 
konvencijom o diplomatskim odnosima, koja je usvojena na Konferenciji 
Ujedinjenih Nacija 1961. godine a stupila je na snagu 1964. godine. Potpuna 
kodifikacija konzularnog prava izvršena je Bečkom konvencijom o konzula-
rnim odnosima iz 1963. godine koja je stupila na snagu 1967. Ovom konvenci-
jom regulisan je najveći deo pitanja koja su do tada bila rešavana bilateralnim 
sporazumima u pogledu karijernih i počasnih konzula, njihovih kancelarija, 
prava i obaveza država primalaca i država pošiljalaca, statusa konzularnih 
funkcionera i konzularnih službenika. 

2  Avramović, N., (2006). Diplomatsko i konzularno pravo, Novi Sad, Privredna akademija, str. 7.

MOGUĆNOSTI IMPLEMENTACIJE TEHNIKA PRIKUPLJANJA PODATAKA U KONZULARNIM ...



PRAVO – teorija i praksa	 Broj 10–12 / 2015

4

4 str.

Pod unutrašnjim izvorima konzularnog prava podrazumevaju se propisi 
nacionalnog zakonodavstva, koji uređuju funkcije spoljnog zastupanja države 
(organizaciju konzularne službe, način imenovanja konzula, prava i obave-
ze konzularnih predstavništava). Diplomatsko pravo ima normativni kara-
kter, jer je zainteresovano samo za zakonske propise i pravila, čija povreda 
predstavlja kršenje međunarodnih odnosa. Diplomatskim pravom se takođe 
smatraju i diplomatske prakse koje nisu podignute na nivo pravnih normi. 
Povreda diplomatskog prava predstavlja kršenje diplomatske etike, odnosno, 
diplomatsku nekorektnost, što može imati dugoročne negativne posledice po 
ugled počinioca.

Diplomatske i konzularne funkcije su zbir zadataka jedne države, odno-
sno, predstavljaju sve poslove predstavljanja i zaštite interesa države i nje-
nih državljana u inostranstvu i sve druge delatnosti u oblasti međunarodnih 
odnosa. Za razliku od diplomatskih funkcija, koje po pravilu predstavljaju po-
litičku akciju, vršenje konzularnih funkcija je uglavnom aktivnost, koja pre-
dstavlja konkretno rešavanje spornih pitanja u zemlji prijema. Prema Bečkoj 
konvenciji, najvažnije konzularne funkcije su:3

1. Zaštita u državi prijema interesa države odašiljanja i njenih državlja-
na, fizičkih i pravnih lica, u granicama koje dopušta međunarodno pravo;

2. Pomaganje razvoja trgovinskih, ekonomskih, kulturnih i naučnih 
odnosa između države akreditacije i države prijema i unapređenju na bilo 
koji drugi način prijateljskih odnosa između njih u okviru odredaba ove 
konvencije; 

3. Obaveštavanju, svim dozvoljenim sredstvima, o uslovima i razvoju 
trgovinskog, privrednog, kulturnog i naučnog života države prijema, podno-
šenju izveštaja o ovome državi imenovanja i davanju obaveštenja zaintereso-
vanim licima;

4. Izdavanje pasoša i putnih isprava državljanima države odašiljanja kao 
i viza i drugih odgovarajućih dokumenata licima koja žele da putuju u državu 
odašiljanja;

5. Pružanje pomoći i potpore državljanima, fizičkim i pravnim licima, 
države imenovanja;

6. Delanju u svojstvu javnog beležnika i matičara i vršenju sličnih 
funkcija, kao i vršenju izvršnih funkcija administrativne prirode, ukoliko se 
zakoni države prijema tome ne protive;

3  Deo člana 5 Bečke konvencije o konzularnim odnosima iz 1963. godine (Avramović, N., 
Diplomatsko i konzularno pravo, str. 54-55).
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7. Zaštita interesa državljana fizičkih ili pravnih lica države imenovanja, 
u pogledu nasleđivanja na teritoriji države prijema, shodno zakonima i propi-
sima države prijema;

8. Vršenje svih drugih funkcija poverenih konzulatu od strane države 
odašiljanja koje ne zabranjuju zakoni i propisi države prijema ili kojima se 
ona ne protivi, ili koji su pomenuti u međunarodnim sporazumima na snazi 
između države odašiljanja i države prijema.

Navedene funkcije prema Bečkoj konvenciji ukazuju da je pokrivena 
veoma široka oblast delovanje konzularnog osoblja, pri čemu su uključene 
i određene funkcije koje država može poveriti konzularnom predstavništvu. 
Ograničenja u navedenom angažmanu odnose se na činjenicu da vršenje tih i 
drugih funkcija nije suprotno zakonima i drugim normativnim aktima države 
prijema ili bilateralnim sporazumima zaključenim između država partnera u 
diplomatskim odnosima. Evropska konvencija o konzularnim službama usvo-
jena od strane Saveta Evrope 1967. godine kao i ugovor o osnivanju Evropske 
unije 1992. godine bliže regulišu ovu problematiku kao i zaštitu diplomatskih 
i konzularnih predstavništava. 

2. Metode i tehnike prikupljanja podataka

Funkcionisanje međunarodnih odnosa u savremenim uslovima inici-
ra korenite promene u radu diplomatskih predstavnika pojedinačnih država. 
Potreba za ostvarivanjem kompetitivne prednosti na međunarodnoj sceni, 
posebno međunarodnom tržištu, zahteva izmenjen pristup u angažmanu di-
plomatskih misija, tako i konzularnih predstavnika. Visoka osposobljenost 
osoblja podrazumeva poznavanje i primenu raspoloživih metoda i tehnika 
prikupljanja podataka o zemlji prijema, konkurenciji i zainteresovanim lici-
ma iz delokruga diplomatskih i konzularnih poslova. To zahteva sistematsko 
i kontinuirano angažovanje u svrsi ostvarivanja spoljnopolitičkih ciljeva i 
interesa matične države.

Prikupljanje podataka je sistem unapred organizovanih aktivnosti usme-
renih na opažanje i evidentiranje odabranih spoljnih manifestacija korišće-
njem odgovarajućih naučno verifikovanih metoda, tehnika, instrumenata i 
postupaka koji odgovaraju svojstvima pojave, predmetu i ciljevima istraživa-
nja. To su karakteristike svakog istraživanja, naročito u oblasti diplomatsko-
konzularnih delatnosti. U središtu pažnje nalazi se prikupljanje empirijskih 
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podataka.4 Kao načini prikupljanja podataka u političkoj i pravnoj teoriji i 
praksi pojavljuju se: ispitivanje, posmatranje, eksperiment i operativne meto-
de koje obuhvataju studiju slučaja, analizu dokumenata, test i biografsku me-
todu. Izbor konkretne metode vrši se prema delatnosti i prisustvu adekvatnih 
tehnika prikupljanja podataka. Navedene funkcije u konzularnim poslovima 
značajno ograničavaju izbor tehnika u postupku prikupljanja podataka.

Ispitivanje je metod prikupljanja podataka posredstvom verbalne komu-
nikacije, koja se uspostavlja između istraživača i lica za koje se pretpostavlja 
da te podatke može učiniti dostupnim. Osnovne vrste naučnog ispitivanja su: 
direktno ispitivanje, gde se prikupljaju podaci od ispitanika koji je unapred 
obavešten o temi ispitivanja, zatim, indirektno ispitivanje, gde ispitanik nije 
unapred obavešten o pitanjima, potom, blago ispitivanje, neutralno ispitivanje 
i stroga ispitivanja, slično sudsko-istražnom postupku. 

Tehnike ispitivanja u osnovi obuhvataju intervju, anketu i skaliranje. 
Kao posebne njihove opcije mogu se uvrstiti i određeni oblici testova i po-
sebni vidovi eksperimenata. Intervju i anketa se često nedovoljno razlikuju 
u naučnoj i stručnoj literaturi. Bitni kriterijumi za razlikovanje intervjua od 
ankete su svojstva primenjenih instrumenata i postupka ispitivanja. Postupak 
u vođenju intervjua znatno se razlikuje od postupka anketiranja po svojoj slo-
ženosti, po zahtevima prema ispitivaču i ispitaniku, kao i nivou saznanja koja 
se stiču primenom intervjua. Složenost i zahtevi postupka intervjua su znatno 
veći. Intervju je prodorniji i mogući nivo saznanja i stepen istinitosti saznanja 
veći su primenom intervjua nego primenom ankete. 

Intervju je tehnika prikupljanja podataka putem neposrednog usmenog 
i ličnog razgovora između ispitivača i ispitanika. Tom prilikom dolazi se do 
podataka značajnih za istraživanje. To mora biti susret „lice u lice“ i da postoji 
specifična svrha koja mora biti poznata intervjuisti. U diplomatskim i konzu-
larnim poslovima veoma često se koristi ova tehnika za prikupljanje korisnih 
informacija. Imajući u vidu složenost aktuelnih radnji i postupaka izvršio-
ci moraju imati visok nivo znanja iz oblasti obaveštajnog rada i špijunaže. 
Delikatnost primene određenih tehnika prikupljanja podtaka manifestuje se 
odredbama pravne regulative zemlje prijema.

U literaturi se navodi i klasifikacija intervjua po sledećem: činjenički 
intervjui, gde se obezbeđuju kvantitativni podaci o predmetu intervjuisanja, 
zatim dijagnostički intervjui sa dijagnozom stanja predmeta intervjuisanja i 
terapeutski intervjui sa modifikovanjem stavova i ponašanja intervjuisanog. 

4  Milosavljević, S., Radosavljević, I., (2008). Osnovi metodologije političkih nauka, Beograd, 
Službeni glasnik, str. 498.
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Intervjui mogu biti i neusmereni (kada nije pripremljena osnova za razgovor) 
i usmereni (pripremljena osova za razgovor). Usmereni intervjui mogu biti 
dirigovani, pri čemu su ograničena prava ispitanika i ispitivača. Ispitivanja 
mogu biti pojedinačna, grupna i kolektivna.

Anketa je tehnika prikupljanja podataka koja se sprovodi tako što ispi-
tanik samostalno popunjava prethodno pripremljen obrazac sa pitanjima. To 
je istraživački postupak kojim se ispitanicima postavljaju pitanja u vezi sa 
činjenicama od interesa za konkretnu stranu. To može biti konzularno pre-
dstavništvo ili neki drugi deo diplomatske misije. Ankete se mogu koristiti u 
neograničenom broju tema i predmeta istraživanja. Pored opštih može imati 
i svoje posebne ciljeve. Sprovodi se u načelu kao „ad hock“ istraživanje kao 
osnovni instrument ankete pojavljuje se upitnik ili obrazac čijim popunjava-
njem zainteresovana strana dobija tražena objašnjenja. 

Formulisanje upitnika za anketu je važna operacija i ona se sprovodi 
prema posebnim pravilima. To se odnosi na strukturu ispitanika, oblik pita-
nja, obim upitnika, vrstu podataka koja se prikuplja i drugo. Pitanja i njihova 
struktura treba da budu jasni ispitanicima, a svojom formulacijom i sadržajem 
treba da se odnose na sam predmet istraživanja. Pitanja mogu biti otvorena, 
gde ispitanik slobodno može da formuliše odgovor i zatvorena pitanja, gde 
ispitanik bira jednu ili više alternativa za odgovor. 

Pored navedenih tehnika intervjua i ankete, mogu se primeniti i tehni-
ke skaliranja. To su posebne forme ankete koje se implementiraju kod serije 
podataka koje treba urediti i sistematizovati u kontinualan niz, odnosno na 
pojave koje čine kontinuum. U angažmanu diplomatske misije predviđena je 
upotreba posebnog dokumenta koji se naziva Upit, sa elementima i struktu-
rom navedenim u opštim razmatranjima o anketi i skaliranju kao tehnikama 
prikupljanja relevantnih podataka od interesa za matičnu državu.

3. Mogućnosti implementacije u konzularnim poslovima

Osoblje diplomatske misije mora uspešno predstavljati vlastitu drža-
vu i vršiti zaštitu njenih interesa. Zbog toga je potrebno da bude vrhunski 
informisano o događajima i procesima u okruženju. Ženevske konvencije o 
diplomatskim i konzularnim odnosima predviđaju kao funkciju diplomatske 
misije i obaveštavanje svim dozvoljenim sredstvima o uslovima i razvo-
ju događaja u državi kod koje se akredituje i podnošenju izveštaja o tome 
Vladi države koja vrši akreditaciju. Polazeći od opštih principa, konvencija 
međunarodnog prava ne dozvoljava špijunažu i druga nedozvoljena sredstva 
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obaveštavanja, ali istovremeno ne ograničava ni na koji način spisak dozvo-
ljenih oblika obaveštavanja.5 Da bi obaveštenje bilo pravovremeno i verodo-
stojno, neophodno je uspostaviti osnovne i dopunske izvore obaveštavanja, 
pri čemu treba koristiti javne publikacije (knjiga, monografije, razne biltene 
i slično), a do informacija koje nisu dostupne svima dolaziti preko službe-
nih, društvenih i ličnih kontakata sa sagovornicima iz društveno prihvatljivog 
miljea. 

Razmatrajući metodologiju i tehnike prikupljanja podataka u konzula-
rnom poslovanju, može se konstatovati da se njena stvarna nadležnost ogleda 
u nepolitičkoj funkciji i to: obaveštavanju i informisanju državi imenovanja, 
svim dozvoljenim sredstvima, o uslovima i razvoju trgovinskog, privrednog, 
kulturnog i naučnog sektora, podnošenju izveštaja o ovim kretanjima, zatim 
izdavanju pasoša i putnih isprava, svojstvu javnog beležnika, dostavljanju 
sudskih i vansudskih akata, pomaganju razvoja ekonomskih, kulturnih, trgo-
vinskih i naučnih odnosa, u onim okruzima, područjima, oblastima za koju 
imaju teritorijalnu nadležnost.

U kontekstu napred navedenih tehnika prikupljanja podata-
ka, kako u diplomatskom, tako i u konzularnom poslovanju, formira-
ju se stručni timovi i službe koje obavljaju posao prikupljanja, klasifi-
kovanja i analize informacija od značaja za ciljeve države imenovanja.  
Kao prvi korak u prikupljanju podataka se podrazumeva bliže upoznavanje 
države prijema i to putem uvida u stručne preglede, časopise, analize, inte-
rneta, izveštaja raznih asocijacija i organizacija, preko tehnika posmatranja, 
zatim merenja, statičkog prikupljanja podataka, uporednog metoda, kao i 
analize dokumenata i studija slučaja. Takođe, raspostranjen vid prikupljanja 
podataka i informacija jeste i službeni zahtev za dobijanje istih od ili države 
prijema ili konkretne institucije ili organizacije. Nedostatak ove tehnike se 
ogleda u formalno pisanoj komunikaciji. 

Najzastupljenija tehnika prikupljanja podataka je intervju, koji se spro-
vodi u neposrednom razgovoru između konzularnih predstavnika i odgova-
rajućeg konkretnog sagovornika iz ciljne oblasti. Kao što je ranije navedeno 
konzularni predstavnici su permanentno uključeni u sve događaje zemlje pri-
jema u raznim sferama i oblastima, pa im je na taj način omogućen i neposre-
dan izvor informacija, u smislu prikupljanja informacija posmatranjem i ne-
formalnim ispitivanjem, koji je u prednosti od službenih sastanaka povodom 

5  Nešković, S., (2012). An Agricultural Production as a Signficant of a Strategy of Economy 
Diplomacy of Serbia, Beograd, Economics of Agriculture, 59 (4), str. 589-602.
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istog cilja.6 Povodom ove tehnike prikupljanja, organizuju se poslovni ručko-
vi, večere, radni doručak, prijemi, kokteli i sl., koji pored poštovanja proto-
kola ovih sastanaka sadrže i prostor za neformalno druženje. Od ispitivačke 
sposobnosti obučenog diplomatskog i konzularnog osoblja, zavisiće i rezul-
tati ove tehnike.

Moguće tehnike za prikupljanje podataka u konzularnim poslovima su 
i ankete koje se sprovode korišćenjem autohtonog dokumenta koji se zove 
Upit, kao i skaliranje. Upit predstavlja zvaničan dokument u diplomatiji sa-
činjen po standardnoj formi, pri čemu se ustaljenim kanalima komuniciranja 
i posredstvom šefa diplomatske misije upućuje ciljnim grupama. To su zva-
nični državni organi zemlje prijema na centralnom i nižim nivoima organizo-
vanja, sindikati, cehovna udruženja, predstavnici drugih država i državljani 
sopstvene zemlje. Anketiranje se sprovodi po ustaljenim postupcima naučnog 
ispitivanja zainteresovanih strana. 

Pored navedenih klasičnih tehnika prikupljanja podataka u kontekstu 
metode ispitivanja pojavljuju se i postmoderne tehnike zasnovane na upo-
trebi najsavremenijih tehnologija. To se posebno odnosi na satelistsko pra-
ćenje i kontrolu informacija koje se obezbeđuju sistemom „Ešelon“ i druge. 
U današnjim uslovima sve je teže obezbediti i zaštititi informacije i podatke 
od strateškog i nacionalnog značaja. Razvojem industrije, tehnologije i info-
rmacionih sistema, razvio se veliki broj tehnika prikupljanja podataka koje 
je otežano kontrolisati, pratiti i eliminisati. Elektronska bezbednost informa-
cija posebno je važna u modernom svetu, kada se korišćenje najsavremenije 
kompjuterske tehnologije postavlja kao imperativ uspešnosti poslovanja.

Zaključak

Prikupljanje podataka predstavlja esencijalnu fazu svakog projekta istra-
živanja. To podrazumeva praktičan rad na teorijskim osnovama i u osnovi 
je prikupljanje empirijskog materijala. Činjenični materijal koji prikupljamo 
može biti iskustvene (praktične) i/ili naučno-teorijske prirode. Kod prikuplja-
nja podataka u diplomatskom i konzularnom poslovanju se strogo vodi računa 
da određene odredbe međunarodnog prava prema Bečkim konvencijama ne 
budu prekršene, jer u suprotnom može doći do narušavanja istih, sa brojnim i 
nepredvidivim posledicama.

6  Nešković, S., (2013). Sredstva međunarodne politike sa posebnim osvrtom na ekonomske resurse, 
Beograd, Međunarodna politika, br. 1149, str. 97-110.

MOGUĆNOSTI IMPLEMENTACIJE TEHNIKA PRIKUPLJANJA PODATAKA U KONZULARNIM ...
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Uzimajući u obzir raspoložive tehnike prikupljanja podataka u konzular-
nim poslovima može se konstatovati da su najviše u upotrebi klasična rešenja 
u vidu intervjua i anketa. Ovde se koriste adekvatni i specifični instrumen-
ti i postupci primereno normativnoj regulativi u funkcionisanju konzularnih 
predstavništava, odnosno diplomatskim misijama. Savremeno društvo zasno-
vano na upotrebi postmodernih informaciono-komunikacionih tehnologija 
inicira upotrebu adekvatnih, još uvek nedovoljno istraženih tehnika i istraži-
vačkih postupaka. Pri tome se insistira na vrhunskoj osposobljenosti osoblja 
koje obavlja konzularne poslove od interesa za matičnu državu. 

Slobodan Nešković, PhD
A full professor, The Faculty for Economics and Engineering management, 
The University of Business Academy, Novi Sad

THE POSSIBILITIES OF THE 
IMPLEMENTATION OF DATA COLLECTION 

TECHNIQUES IN CONSULAR AFFAIRS

A b s t r a c t

Consular affairs refer to the activities being restored by two countries wit-
hin the framework of their consular relations on the basis of reciprocity, 
where consular functions are conducted on the territory of that other state. 
Consular relations are one part of the overall diplomatic relations between 
two countries based on the international legal documents and internal regu-
lations of the national law. Collecting the relevant data in order to inform 
and protect the interests of both the state and its citizens represents a signi-
ficant function in consular affairs. Timely and accurate information provi-
de the successful implementation of the planned activities in the previously 
mentioned area. The author discusses the data collection techniques as well 
as the possibilities of their implementation for the realization of tasks of 
consular representatives. In the context of the available methods of data 
collection, it is possible to apply the techniques in the field of testing the 
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social processes in the receiving country. The well-qualified consular staff 
has an essential importance for the quality implementation of the planned 
goals of diplomatic missions and the state interests in the receiving coun-
try.

Key words: Data collection techniques, state, a piece of information, con-
sular functions,consular affairs.
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